



8月3日,巴西首都巴西利亚,巴西史上最大腐败案开审,示威者摆放被控政客的肖像表示抗议。

7年前,巴西总统大选候选人花钱收买支持的腐败丑闻曝光,但时至本月,巴西最高法院才开始审理此案,38名涉案人员受审,其中包括巴西前总统卢拉的前幕僚长约瑟·迪尔塞乌和卢拉所在的执政党工人党高官。此案是巴西在1985年结束军人独裁统治之后,开庭审判的最大案件之一。巴西媒体用“世纪审判”形容此案,预计审判时间将持续1个月。巴西拥有较为健全的监督体系,但是腐败仍是社会的顽疾,2011年巴西政府有564名公务员因腐败被免职,这是为什么呢?

巴西最高法院开审“世纪腐败案”

38名前政府高官、银行家、商人受审,被控每月挪用巨额公款贿赂议员,卢拉为腐败案道歉

每月向议员贿赂1万

8月2日开庭的巴西“世纪审判”又被称为“大型月补贴”案件,38名被告涉案,其中包括巴西前总统卢拉的前幕僚长、巴西执政党工人党创建人之一约瑟·迪尔塞乌,还有卢拉所在的工人党高官、一些银行家和商人。

这些人涉嫌在2005年大选期间,从广告预算和国有公司养老金计划中挪用钱财,为每位盟友政党的议员每月提供1万美元,用行贿的手段确保其能给工人党投票。案件由于一位议员指责工人党贿选而在2005年浮出水面,2007年,巴西最高法院受理此案。随后又过了5年,法官们才准备好开庭审判。

这38名被告人面临数起指控,包括腐败、共谋、挪用公款、洗钱和滥用公共基金。其中一些人承认曾经帮助政治党派做假账,这种行为虽不合法,但在巴西却很常见;另外一些被指控者否认一切罪名。

鉴于这些指控存在内在关联,最高法院将一起审判这38人,预计审判将持续一个月。巴西总检察长罗伯托·古热尔将此案形容为“巴西历史上最大胆、最可恶的腐败案件”。

巴西前总统卢拉未受到任何指控,他也否认对2005年的贿选知情,不过他已代表工人党向公众道歉。卢拉在“大型月补贴”丑闻爆出一年后再次当选为总统。

564公务员涉腐丢官

此次巴西“世纪审判”令巴西前总统卢拉和工人党的声望受损,同属工人党的巴西现任总统迪尔玛·罗塞夫虽然是卢拉的亲信,但是她的支持率却未受影响,依然高达77%。

这是由于罗塞夫上任不到一年时间,就“解雇”了6名涉嫌腐败部长。许多巴西人认为,罗塞夫本人的反腐态度非常坚决。

腐败问题一直是巴西的顽疾。据巴西媒体报道,巴西罗塞夫政府2011年共有564名公务员因腐败而被免职。媒体称,巴西官员在2003年至2010年间至少侵吞政府资金377亿美元。巴西圣保罗工业协会则表示,过去10年间该国官员累计贪污4000亿美元。

但是,此前即使如罗塞夫一般对腐败“零容忍”,也只是解雇了几名部长,并没有将他们送上法庭。一名巴西记者表示,“巴西没有死刑,最高刑罚是监禁25年。不仅如此,巴西的诉讼程序很复杂,很多富人有律师,会逃避罪责,时间长就过了期限,不了了之。”

巴西反腐进程提速

因此,此次将38名涉嫌腐败的被告人送上法庭,吸引了大量的关注。

《经济学人》刊文称,臭名昭著并不能阻止巴西政客

的长远政治生涯。

巴西前总统费尔南多·科勒在1992年因腐败被弹劾,如今他又回到参议院。曾在担任圣保罗市长期间收取回扣而被起诉的保罗·马洛夫,如今又是一位国会议员了。费尔南多·科勒的父亲、参议员阿诺·德·马洛1963年在参议院枪杀了另一名政客,却从未被判刑。8月份开庭的“世纪审判”,绝对少见。

巴西媒体称,对富人和当权者真正做出惩罚之少。因此此案被称为“希望明灯”。媒体评价称,这起案件被称为巴西政治健康化的一个标志。在巴西,公务员领域一直被贴上腐败和豁免的标签。

“游戏有了改变。巴西人终于看到被控告腐败的人真正地走入法庭,也许会被定罪。豁免权不再适用了。”巴西利亚大学政治学研究者戴维·佛莱彻说,“新的一页翻开了。将来,政客们将非常小心,对于他们自己做的事情更加警觉。”

不过,欧亚集团政治风险顾问胡奥·卡斯特罗·尼瓦斯表示,这要看“大型月补贴”案件审理的效果。他说:“所有人都在谈论这个案子,它的象征意义巨大。对于一个政客可以杀人却不被逮捕的国家来说,这场审判是积极的。但是,就此案本身而言,还远远不够,我们还要观察此案进展如何。”

(储信艳)



8月2日,巴西,一名民众在最高法院前点燃蜡烛,对最大腐败案表示抗议。

新闻链接

巴西调查腐败警探被暗杀

警探遇害前正调查博彩老板腐败案

“大型月补贴”丑闻并非最近占据巴西媒体头条的唯一一桩腐败案,另外一起调查反腐案件的警察被杀一案也同样牵动人心。

巴西警方探员沃尔特·塔帕乔斯·马赛多上月被杀,当时他正在父母的墓前为花儿浇水,两枚子弹射中了他。当马赛多横尸当场时,目击者看到有两个人从现场逃跑了。马赛多遇害前正在调查巴西博彩老板

卡林霍斯·卡乔拉涉嫌洗钱、腐败和非法经营赌博网络一事。

目前,没有凶手被逮捕。此案公诉人丹尼尔·德·桑加多表示,军方警察此前曾经阻碍马赛多和其他侦探调查非法赌博和腐败一事。他说:“在现场工作时,有一名军方警察官员曾经阻拦过马赛多,这名官员此前可能保护过赌博者。我们意识到,犯罪集团

正在渗透到政府部门,当他们渗入到公共安全组织中时,会带来更大的担忧。”

此前,负责赌博腐败案的法官里纳已经辞职,声称自己的家庭受到威胁。另外一名检察官里苏兹也在收到威胁邮件后辞职。“我不能肯定是不是(博彩老板)卡乔拉指使人这么干。但是,很明显犯罪集团已经渗入政府,特别是公共安全领域。”苏兹说。(储信艳)